

# “沙”出新天地 奔“藤”向蓝海

引进沙滩排球和沙滩藤球顶级赛事 青岛开启海洋体育新篇章



场面火爆的亚洲沙滩藤球锦标赛。

9月23日,2024第十六届青岛国际帆船周·青岛国际海洋节暨首届中国(青岛)国际海洋体育大会圆满落幕。在这场速度与激情碰撞的“海上嘉年华”中,设置了帆船赛事、海洋体育、沙滩时尚体育三个赛事板块14项体育赛事,尤其是引进了世界沙滩排球职业巡回赛和亚洲沙滩藤球锦标赛,为青岛体育品牌发展

和时尚体育建设注入了新活力和新动能。

9月23日,2024第十六届青岛国际帆船周·青岛国际海洋节暨首届中国(青岛)国际海洋体育大会圆满落幕。在这场速度与激情碰撞的“海上嘉年华”中,设置了帆船赛事、海洋体育、沙滩时尚体育三个赛事板块14项体育赛事,尤其是引进了世界沙滩排球职业巡回赛和亚洲沙滩藤球锦标赛,为青岛体育品牌发展

和时尚体育建设注入了新活力和新动能。



世界沙排巡回赛首次落地青岛。

## 引进沙滩体育顶级赛事

9月15日晚,2024世界沙滩排球职业巡回赛(中国青岛站)在西海岸新区金沙滩景区落下帷幕。2024世界沙滩排球职业巡回赛作为仅次于奥运会、世界锦标赛的国际排联三大顶级赛事之一,也是目前中国承办的等级最高的国际排联职业巡回赛赛事。今年,青岛首次引进世界沙滩排球职业巡回赛,青岛站的比赛吸引了来自中国、日本、澳大利亚、美国等16个国家的58支队伍前来参赛。世界沙滩排球职业巡回赛在青岛迎来了全新篇章,青岛再一次向世界展示了其作为国际体育名城的独特魅力。女子比赛中,两对中国选手一路过关斩将将在决赛中会师,最终王婧哲/阿黑旦组合2:0战胜蒋凯悦/于彤问鼎冠军;男子决赛中,匈牙利队多齐/思特利苦战三局2:1战胜澳大利亚队霍瓦特/瑞安获得金牌。

9月23日,2024年亚洲沙滩藤球锦标赛(中国·青岛)圆满结束,东道主中国队收获两枚铜牌。作为亚洲地区藤球运动的A类赛事和顶级赛事之一,亚洲沙滩藤球锦标赛时隔五年再次登陆青岛,吸引了来自中国、泰国、韩国、菲律宾、马来西亚、伊拉克、越南、印度8个国家的14支队伍参赛。经过4天的激战,男子四人组比赛中,泰国队获得冠军,越南队获得亚军,印度队和马来西亚队获得季军;女子四人组比赛中,泰国队获得冠军,印度队获得亚军,中国队和越南队获得季军;男子三人组比赛中,泰国队获得冠军,越南队获得亚军,中国队和韩国队获得季军。在本次比赛中,亚运会项目藤球和青岛的大海沙滩互动,进一步扩大了沙滩藤球的影响力,对推广沙滩藤球运动起到了积极促进作用。

## 时尚体育大餐“海味”浓烈

本届帆船周·海洋节暨海洋体育大会囊括了国际赛事、洲际赛事、全国级赛事等14项高级别赛事,占2024年

青岛国家级以上体育赛事的五分之一。不仅有“远东杯”国际帆船拉力赛、“亚帆联杯”青岛国际帆船赛等国际赛事继续燃放精彩,而且中国摩托艇公开赛首次海上开赛。水上摩托艇、桨板、动力冲浪板、海岸赛艇、皮划艇、沙滩排球、沙滩藤球等7项全国级以上涉海体育赛事轮番上演,一场“海味”浓烈的时尚体育大餐让人大呼过瘾。

9月15日,中国动力冲浪板公开赛(青岛站)在奥帆中心开赛。本次比赛是2024年中国动力冲浪板联赛的首场海上赛事,为运动员们提供了宝贵的海上实战机会,赛事汇聚了来自北京、上海、浙江、广东、山东、江苏等省市的20余支参赛队伍、近百名运动员参与角逐。鉴于海上比赛的安全要求,组委会对竞赛组别进行了相应调整,设立了专业组(公开级、限制级)和青少年组(U13、U16)环圈竞速赛等8个竞赛项目。本次比赛采用了活动起航的方式,在航程裁判的带领下,运动员们依次排开,迅速展开竞速角逐。通过赛事的展示,动力冲浪板运动进一步融入青岛的城市风貌,成为青岛海上运动文化的重要组成部分。

9月8日,2024年全国海岸赛艇沙滩冲刺邀请赛(青岛站)在第一海水浴场结束,共吸引了150余名国内赛艇选手参与。选手们在第一海水浴场风景秀丽的海滩上,以精湛的技艺和顽强的拼搏精神,为观众呈现了一场场激动人心的比赛。市体育运动学校共派出11名运动员代表青岛队参加本站比赛,在男子单人和混合双人项目中,队伍共获得1金1银1铜。海岸赛艇沙滩冲刺赛是2028年洛杉矶奥运会新增项目。比赛由沙滩开始,运动员需要快速跑向停靠在沙滩边的赛艇,跳入艇中,划艇绕过特定浮标后,返回沙滩,再跳出赛艇并冲过沙滩上的终点线,是一项集竞技性、对抗性、趣味性、观赏性于一体的海上竞技项目。

## 激情扬帆海洋体育“主场”

9月23日,2024第十六届青岛国

际帆船周·青岛国际海洋节暨首届中国(青岛)国际海洋体育大会圆满落幕,它不仅是一场吸引了31个国家和地区参与的海洋赛事,更是一场多元海洋文化荟萃交融的城市嘉年华,表明青岛以体育之名开启了海洋体育新篇章。

2019年,青岛市政府出台了《青岛市帆船事业和“帆船之都”品牌发展十年规划(2019—2028年)》。根据《规划》总体目标,青岛要在2028年末成为中国乃至世界知名的国际休闲体育和海上运动知名城市。作为青岛本土开创的国际跨洋赛事品牌,2024“远东杯”国际帆船拉力赛已经来到了第六届。创办于2016年的“远东杯”21世纪海上丝绸之路国际帆船拉力赛,旨在通过航海运动加强与东北亚21世纪海上丝绸之路沿线国家地区间体育人文交流,增进东北亚地区之间的紧密联系,填补中日韩俄长距离帆船拉力赛航线空白。本届帆船周·海洋节暨海洋体育大会创新性地举办青岛—东盟OP帆船邀请赛等活动,促进青岛与东盟国家间的人文交流。

当前,体育产业方兴未艾,海洋体育更是一片诱人的“蓝海”。有数据显示,到2027年,海洋体育市场规模将超过1万亿元。在青岛,以帆船运动为纽带,借力集体育、文化、旅游、商贸于一体的城市综合节会强力拉动相关产业快速增长。2021年,青岛体育产业总规模已突破700亿元,其中,帆船竞赛表演业、培训业、制造业以及海洋休闲、旅游推广等产业占据了相当大的比重。青岛帆船周·海洋节连续举办了16届,每年吸引10余个国家和地区的近百支队伍参赛,拉动赛事周边住宿、餐饮、交通等产业消费过亿元。“创办2024中国(青岛)国际海洋体育大会对山东省和青岛市具有重要的积极意义。”山东省体育局副局长栾风岩介绍,大会搭建海洋体育国际交流平台,促进水上运动装备制造业、体育旅游业等相关体育产业的国际合作与发展,特别是与“一带一路”合作伙伴的交流合作,将为青岛乃至山东开辟新的贸易和投资机会。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰  
市体育局供图